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A NEMZETHEZ!
Hazánknak bölcsességgel visszavivott 

alkotmányát a megátalkodott obstrukeziók 
gyalázatos végromlás felé sodoiták. A 
képviselőház, melyet egy-egy maroknyi 
duhaj töredék immár szinte állandóan 
tehetetlenségre kárhoztatott, nevetséges 
pipotya czinkosa volna a Nemzet ellen­
ségeinek, ha még tovább is tűrné a 
legludatlanabb és legléhább parlamenti 
elemek örökös garázdálkodásait.

Nekünk a többségi pártnak kötelessé­
günkké vált, hogy ezt tovább ne Iűrjük.

Férfiak, magyarok vagyunk, — nem 
is tűrjük tovább!

A haza szeretetéböl, alapvető tői vé­
nyeink szelleméből s hosszú békességes 
tűrésünk megcsúfolásain érzett felhábo­
rodásunkból merített erővel végre meg­
kezdtük a nyílt, férfias parlamenti har- 
ozot a magyar képviselőim rákfenéje, 
a folytonos," otromba obstrukezió ellen 

E harezban győzni fogunk, mert 
győznünk kell. Az alkotmány a nemzet 
jövendő békéje, becsülete, biztonsága 

parancsolja ezt.
A Nemzet hozzánk fordult bizalmával, 

mikor az obstrukeziók segítségével ura­
lomra kapott szerencsétlen kormányzat 
ellentétbe kergette a koronával, s kihívta 
ellene az egész czivilizált vi'ág súlyos 
ellenszenvét. Joggal támaszkodunk a 
bizalomra most is, mikor elkerülhetet­
lenné vált harczunk, nem kormány- s 
nem pártérdekért, de egyedül^ és kizá­
rólag a nemzeti munka lehetőségéért s 
igy magáért a Nemzetért folyik.

Ne rettentsék el a Nemzetet a harcz 
múló nehézségei és keservei! Ne a 
duhajság utolsó erőfeszítései: a néplázi- 
tás, a képviselőházi siphangvei senyek 
Ízetlensége és mind e zenebonákban 
megtébolyodottak merényletei.

A liaza védelmére feltétlenül szüksé­
gessé vált védetőreformot már is meg­
alkottuk. Helyreállítottuk ezzel a monar­
chia nagyhatalmi erejének teljességét, 
melynek hiján Magyarország nem állhatna 
fenn. Vele jár e reformmal a nép 
rendkívüli hasznára, a katonai szolgálati 
időnek két évre leszállítása is.

Befejeztük még egyéb fontos, közér­
dekű nemzeti munkánkat is. Megalkot­
tuk a törvényeket, a melynek alapján 
a kultúrának uj erőségei épülnek: tudo­

mányegyetem Debreczen és i usonyban 
Gondoskodtunk az állami tisztviselők 
családi pótlékáról. És meg-zilardiijuk ^ a ; 
képviseiőház gyöngéknek bizonyult ház- 1 

szabályait ugyanazokkal a Köles rendel- 
kezesekkel, melyeket eredetileg éppen 
azok alkottak meg, a kik ma, kormány­
zati múltjukhoz következetlenül, megint 
visszasülyedtek az obstrukeziók fertőjébe.

Hátra van még legnagyobb feladatunk: 
a választól jog teljesen demokratiku-, 
de e mellett mmzeti reformja. A reform, 
melyet tervezünk, demokratikusabb és 
nemzetibb, mint a melyet az obstiuL 
czióra egyesült kisebbség akar. Az ö 
általános tiikos jelszavaik nem őszinték.
Ne tévesszenek meg egyetlen józaueszü 
polgárt se! Tekintsen kiki az uj koah- 
czió több mint kétszínű összetételére 
Származhatik-e az ellentétes szélsőségek 
ezen egyvelegéből bármi jó a nemzeti 
és a népszabadság ügyére?

A képviselőházban egyelőre még foly­
ton ismétlő sajnos jelenetek az ország 
rontó obstrukezió végvonaglásai. Az eio- 
szakoskodás most is az obstrukezió 
részén van. A Ház elnöke és pártunk, 
mint többség mindössze is nem tűri 
többé az erőszakoskodást, hanem meg­
torolja. De a megtorlás eszközeit, melyeket 
alkalmazunk, egytől-egyig törvényeink­
ből és házszabályainkból merítjük. Ha 
ezeket a törvény- és házszabályszel ü 
eszközöket ezelőtt nem alkalmaztuk, az 
csak olyan kímélet voir a kisebbséggel 
szemben, melylyel az újra meg újra 
visszaélt. A rendszerré vált visszaélés, 
a szertelenségbe vitt obstrukezió kímé­
letre többé nem tarthat igényt.

Ez ma még folyó, de mielőbb teljes 
diadallal befejezendő parlamenti harczunk 
lényege és igazsága. Legközelebbi czelja 
pedig a parlamenti béke és munka. Lzl 
a czélt másként elérni, mint harczczal,

lehetetlennek bizonyod,
Uarczunk tehát Nemzet életeeit, 

alkotmányáért és jövendőjéért folyik. 
Készek vagyunk e küzdelemben a leg­
teljesebb önfeláldozó’i n, is, de sem par­
lamenti, sem utczai duhajok elől meg-

hátráini nem fogúm.
Megmentjük az i magyar nemzetet

s megküzdjük az uj nagy mun s 
Magyarország továV vpitését.

Az egész müveit világ szeme rajtunk 
van. Becsületes mérésünk mái is vissza

adta rokonszenvét s ismét bízik Magyar 
ország jövőjében, történelmi hivatásában.

Bízzék benne a Nemzet is!
És erősítsen bizalmával bennünket, a kik, 
mint egész férfiak, mikor a Nemzet életé­
ről van szó, nem állottunk meg félúton.

Éljen a király 1 Éljen a haza 1
Az országgyűlési nemzeti munkapárt.

POLITIKAI HÍREK.

folyó hó 11-dilién a képviselőház harmadik 
olvasásban elfogadta a tisztviselők családi 
pótlekáról szóló törvényjavaslatot, azután 
tárgyalás alá vette és szószerinti szavazással 
elfogadta a házszabályok módosítását. Ezen 
módosítás tárgyalása rendén T i s z a István 
nagy beszédet mondott, melyben behatóan 
foglalkozott azon érvekkel, melyek az. o 
elnöki működése ellen felhozattak és nagy 
hatással nagy lelkesedés közben czáfolta 
meg valamennyit.

A Főrendiház közjogi, pénzügyi és törvény­
kezési bizottsága 29 szavazattal l 2 ellenében 
elfogadta a véderő törvényjavaslatot. A 
főrendiház e hét szombatján kezd tárgyalni 
s valószínűleg hétfőn be is fejezi,

p hő 21-ig nem lesz ülése a képviselő- 
háznak. Ekkor az idei ujonczjavaslat. le- 
távgyalása után szeptember közepéig a kép­
viselőházat elnapolják.

A f hó 8-áu tartott országgyűlésnek leg­
nevezetesebb eseménye volt a házszabály- 
módos itására vonatkozó indítványa, melyet 
Vadász Dipól óra*, képviselő következő 
nagy hatású beszéd kíséretében terjesztett

T Ház 1 A házszabályok módosítása tál­
cában befejezett, indítványom tartalma a 
következő : Mondja ki a 4 P v . ■ e » ;
ilAy hogy az 1906-1911. oi ag
gyűlés harmadik ülésszaké to
a / országgyűlés v é g é1g h a tá1y -
ban állott házsz a b á 1 y ok 250. es 
$51. 8 . a i a jelenlegi házszabá-
Ívok függelékeként uib ó1 h
t a I Y h a léptetnek. Ennek az indi - 
ványnak nagy fontosságát teljesei,i Wre« . 
kétszeresen nehéz leuue reám nézve az t 
helyütt való első felszólalással járó bizonyos Ílfoguüságot leküzdeni, ha valamelyest m^g 
nem nyugtatna az a tudat, hogy e/^ jn(lo-
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es ezen házszabályok alapján lassaukint 
fejlett, bizonyos illőkben a tervszerűen, sőt 
rosszhiszeműen fejlesztett gyakorlat alapján 
született, kifejlődött ős a magyar politikai 
életben valóságos szörnyeteggé vált. ohstruk- 
cziö. Megokolja ez indítványt ennek a hol 
a)illan fellépő, hol lappangó de mindig ug­
rásra kösz obstrukcziónak átkaként végze­
tes súrlódásokkal elfecsérelt, a nemzet éle­
téből valósággal elrabolt évtizednek sok 
keserves tanúsága, csalódása.

A ki ennek az obsrukczióuak történetét 
meg fogja Írni, tárgyilagosan fogja kutatni, 
hogy kik voltak azok, a kik Magyar- 
országon obstrukeziókat indítottak, kik ellen, 
miért indítottak, milyenek voltak azok a 
jelszavak, a melyeket zászlójukra ittak és 
milyenek voltak azok a titkos czélok, a 
melyeket a jelszavak eltakarni nem tudtak, 
a ki végig tan ülj a, mikép egyesültek, felhők 
módjára, hogy gomolyogtak, hogy mentek 
szét azok a szövetségesek, a kik az obstruk- 
cziós tömeget alkották, mi lett a küzdelmek 
eredménye és mi lett, a békekötéseknek 
hol nyíltan megvallott, hol eltitkolt és sok­
szor igazán okosan eltitkolt ára, csak akkor 
fogja megállapítani, hogy milyen végzetes és 
és rettenetes volt az a romlás, a melyet az 
obstrukcziős politika okozott. Az meg fogja 
talán látni, hogy a politkai helyzetnek ez a 
romlottsága, mérge, hogyan hatolt be a 
nemzet testebe rétegről-rétegre, hogyan 
mérgezte meg fokról-fokra a társadalomnak, 
a közéletnek, igen sok egyes embernek éle­
tét ; és hogy a politikai romlás mellett ért 
bennünket egy nagyobb romlás is, az, a 
mely a magyar társadalmat, a magyar tár­
sadalom sok értékes elemét megmérgezte.

1.
A légszoinorubb, hogy mikor az obstruk- 

czió bajairól beszélünk, csupa közhelyet 
keli említenünk,

Avagy nem sajnos közhely-e az, hogy a 
magyar államiság igazi ixponeuse, a magyar 
konczentvikus erő kifejezésére hivatott igazi 
nemzeti orgánumunk, parlamentünk az 
obstrukcziú betege? Közhely az hogy, a 
mikor az obstrukczó kormányokat döngetett, 
munkára hivatott derek, becsülte , magyar 
embereket leszorított a közelet teréről; 
hány nemes, nagy kezdést tett lünkre, hány 
igazán arravaló inunkat,érvét ült meg ? A 
helyeit, hogy a nemzeti erők nagy reservoir- 
j a lm a összegyűjtöttük volna minden erőnket, 
meg a meglevőt is, a melyet pedig nagyobb­
nak hazudtunk, mint a milyen volt, elpo 
csékoltuuk, elfecséreltünk. És mert tanács 
korpásainkban nem jutóit hely a komoly 
tanulmánynak, az igazán hivatottak egy­
mást megtisztelő versenyének, gyom és 
dudva burjánzóit fel a parlamentben, a hali 
gosaké, vagy, ha úgy szebb, a taktikusoké, 
de egyúttal a fondorlatokban gazdagoké lett 
a tér. A politikai harcz ezen irreguláris 
csapatainak vezetése kétszeresen nehézzé 
vált. Talán az is egyik oka annak, hogy azok, 
a luk az obstrukcziú vezérei voltak, vagy, 
a kik az obstrukczió által kiszolgáltatták 
magukat, legtöbbször kiszámíthatatlanok 
voltak Akárhány olyan közéleti férfin sztre­
pült az obstrukczió élen, a kinek hiába 
ismertük a múltját, a politikai gondolkozását, 
erényeit, fogyatkozásait, nem voltunk képe- 
■ ek kiszámítani azt, hogy az adott helyzet­
ben mit fog csinálni,

Csak természetes dolog, hogy ilyen irány­
zat me lie 11 az obsiukczio valóságos meleg­
agya volt az edd'g példátlan politikai ltípo- 
krízisnek és valóságos megölője volt az, 
elvek komoly hatezáualc, sőt sokszor egyene­
sen komprotnitálója maguknak a zászlóra irt 
nagy jelszavaknak.

Ezek a csalódások mélységesen hatottak 
az egész népre ! A nagy tömeg mindig vár 
valamit, várja a csodát. A nép-pszichológiá­
nak ezzel az irányzatával számoltak nálunk 
mindig azok, a kik a népre hatni akartak 
és mindig ráóheztették a népet valami 
nagyra, valami csodálatosra. Az obstrukczió 
jelszavai közt mindig ott találtuk a néplélek 
ezen irányzatával való számvetést. De mikor 
az obstrukcziók a maguk mérlegét megvon­

ták és nem lehetett az eredménytelenséget 
eltagadni és mikor az obstrukczió a u aga 
történetet kénytelen nagy lapidáris hetükkel 
leírni, elvan hetükkel, a melyeket a nép is 
el lúd olvasni, — mert hiszen az apró 
taktikai nuaticeok, apró betűi iránt nincs 
érzéke — a mikor a nép a nagy jelszavak 
csődjét látja, akkor meg tudja állapítani,

«hogy az ö lelkét lopták meg, az ő hitével 
éltek vissza. És ha van az obstiukcziüknak 
oi('dinéinük, akkor alig vau fájdalmasabb, 
mini az, hogy kiloptak a szép tavaszt az 
égből, ellopták a néptől az ősliilét és alig 
vau nehezebb, szebb és hálásabb feladat, 
mint becsületes, rendes munkával vissza­
adni a népnek az öi önmagába és vezetőibe 
vetett bizalmat. És melugágya volt az obstruk­
czió a politikai és társadalmi gyülölség- 
IIi-le. Aiig van valami, a miben a magyar 
közélet annyit, haladt, volna, mint éppen a 
gyűlöletben, Voltak idők, mikor kétség!) ■ 
kellett esni azon, vájjon ennek a nemzetnek 
lázgyötörte teste, diszharmonikussá leli 
lelke el tudja e viselni azokat a rettenetes 
nzultusokat, a melyeket a működni soha 
meg nem szűnő bűnös kezek altul szituit 
gyűlölet okozott!

Csak természetes, hogy a destruktiv ten - 
deueziak ilyen érvényesülése mellett, elkopott, 
valósággal tönkre ment az a kicsiny lelki 
discziplina is, a mellyel a magyar nemzőt 
hitt. Hiszen az a nagy tehetség, az a nagy 
munkaképesség, sok szép és nagy kvalitás, 
a mely a magyar fajt jellemzi és a melyre 
mi joggal It hetünk büszkék, rendszerint, 
csak azért, nem tud igazán érvényesülni, 
mert munkánkat műszeressé tenni, magun­
kat czéljaiukai, eszközeinket kellőleg fegyel­
mezni nem tudjuk. Sok nemzeti szereucaét- 
lenségüukuek a lelki diszcziplina hiánya az 
oka es ha van az obstrukcziónak a lelkek 
ellen elkövetett bűne, nem a legkisebb 
bűne az, hogy tönkretette a magyar ember 
lelki diszeziplinájának azt a kis részét is, 
a mellyel bírt. Hosszú, becsületes, nagy mun­
kára vau szükség, hogy ennek a diszc/dp 
linának csiráját megint bele vigyük a ni-pbe. 
Messzire vezetne ennek a korképnek teljes 
lefestése. Csak arra utal, hogy mindaz, a 
mi gyengeség és lazulás volt, az legelső 
sorban kihatott magára a központra, a 
mely hivatva lett volna, hogy a szívnek 
melegségét és az agy okosságát egyesítse 
a nemzet munkájában. És mert maga a köz­
pont gyengült, szinte biolrtgikus folyamat 
volt, hogy az összes czeutrifugális erők, a 
melyeket addig féken tudunk tartani, hova­
tovább mindig nagy erővel szabadullak föl. 
A czemifugális erők a nemzetiségi, a tár 
sadalmi kérdésben és azok a czeutrifugális 
erők, melyek az országon kívül soha egyébre 
in in várlak, mint hogy nálunk a magyar 
központi hálálom gyengülése nyuimlu elle­
nünk lehessen rohannia!

Ebben a homályban, melyet ezeknek a 
központból futó erőitek fejlődése idézett fel 
a lelkekben, ebben az. alkonyban láthatjuk 
az ég peremén, a láthatáron azokat a lassan 
kigyulő tábortüzeket, melyeket mind a mai 
ellenségeink gyújtottak. És ha behunyjuk a 
szemünket és néni akutjuk látni ezeket a 
tüzeket, ha nem akarunk leszámolni ezek­
kel a veszedelmekkel és önmagunkkal, ha 
nem egyesü'Uiik igazán c/.éltudatos, komoly, 
központosító erős munkára, akkor ezek, a 
hol bátor, hol gyáva, hol hangos, hol néni , 
de mindig ellenséges czeutrifugális eiők 
egy szép napon egyszerre egyesülve, intéz­
nek rohamot ellenünk s akkor igazán késő 
lesz, hogy a mit ma könnyű kézzel vissza 
tudnánk verni, az egyesült rohamot feltar­
tóztathassuk.

(B oly. küv.)

Az ellenzéki képviselők hivatása.

Az obstrukeziós ellenzék mozijátékokat rendez-
Komédiát játszanak.
Az utezán lefotografáltatják magukat.
Utczai sihederekkel kísértetik magukat végig 

az utezákon.
I Különböző sípokkal malaozbandát alakítottak.

VARMEGYEI ÉLET.
Vármegyei líöisyyillés. Vármegyénk 

tői vény hatósági bizottsága I. ha 17-ikén 
rendkívüli közgyűlést tart.

A tárgysorozat eddigelé 55 pontból áll. 
Nevezetesebbek : 1. Lukács László m. kir. 
miniszterelnöknek a maga és a tn. kir. kor­
mány kinevezését tudató leirata. 2. A bér­
kocsi iparról szóló szabályrendelet módosí­
tása. 3. A vármegyei főjegyző megbízatása 
V. t. városi részleges tisztujitás vezetésére, 
az alispán akadályoztatása esetén 4. Alispán 
és helyettese akadályoztatása esetére soro­
zás! polgári elnök, valamint polgári orvosok 
megbízatása. 5. Abrudbánya város képviselő- 
testületének az államsegély felosztása tárgyá­
ban hozott határozata. Községi költségvetések 
és zárszámadások. Tötök Bertalan és trs. 
indítványa gróf Tisza István, a magyar ország- 
gyűlési képviselőházánuk elnöke iránti biza 
lomnyilváuitása tárgyában.

..................min   «mi iiiiiiinmiiiiiiiin

Az „Alsófehér“ őrjöng. Ép ésszel, becsü­
letes érzéssel lehetetlen olyan förmedvénnyel 
rohanni a publikum közzé, mint az „ Alsó­
fehér“ teszi június 9-iki „kiáltványában." 
Ordíts kapu, kiálts város, mert eljött az 
Urnák rettenetes napja! Hogyan merészel 
az „A—r ” Nagyenycd város független pol­
gárai nevében lázitani ?! Hogyan merészeli 
Magyarország alkotmányát „megölt al­
kotmánynak“ mondani, a melyet fel 
kell támasztani!?

Nagyenyednek több száz igazán független 
polgára van, a kik nem függnek senkitől 
Ezek nevében, több oldalról nyilvánult felhá 
borodás és tiPakozás folytán tiltakozunk az 
„A— r“ szemérmetlen sznjaskodása ellen.

Hogyan merészeli megellnek állítani Magyar- 
ország ezeréves alkotmányát ? Ennek az 
alkotmánynak minden szerve él, dolgozik, 
épit és munkál, az „A—r“ és pártja pedig 
hazudik, ront és ámít. A magyar alkotmány­
nak minden szerve : a törvényhozás, a kor­
mány, a tövényhatóságok, a bíróságok, a 
sajtó, még az „A r“ is. a külömböző testű 
letek dolgoznak I hogy lehet, akkor azt állí­
tani, hogy az alkotmány meg van ölve ?! 
Akkor az „A —r" azt se latja, azt se ismeri ; 
mi a magyar alkotmány ? Az semmi esetre 
se a’kotmány, semmi esetre sem igaz magyar 
érzés, amit az „A— r" hirdet, az egyszerűen 
hitvány népbolonditás !

Felhívjuk vármegyénk közönségét és ez­
zel együtt Nagyenyed sokat szenvedett 
polgárságát, hogy mutasson ajtót a népbolon- 
ditóknak.
iiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiMMiiMiimiimimiiiiiiimiiimiiMiiimiiim

A munkapárt népes értekezlete.
Junius G-án.

Az Alsófehórvártnegyei nemzeti munka 
párt vezetőségét az utóbbi napok súlyos 
politikai eseményei arra késztették, hogy 
minél rüvidebb idő alatt egy értekezletet 
hívjon egybe. Alig 3G éra állott a vezetőség 
retidelkezézére a meghívók kézhez juttatás ira, 
s mégis 250—300 ember sietett a vármegye 
messzi határból részt venni az értekezleten, 
liogy lelkes hangulattal juttassa kifejezésre 
a kormány és nugy nevű vezérének az ily 
nehéz helyzetben tanúsított önfeláldozó és 
hazafias munkája iránt, de ntuig őszinte örö­
mének is nyilvánítsa Tisza István házeluök- 
nek a megdöbbentő gyilkosmerűuylet elöli 
megmenekülése alkalmából.



Az értekezletet dr. M U I i e r J e n d el­
nök nyitotta meg röviden vázolva a jelenlegi 
politikai helyzetet, A kormány a békés 
kibontakozást kereste, de a nemzet érdekét 
veszélyeztető követelményekkel állott szembe. 
Az, ellenzék megakadályozta a parlament 
működését, munkásságát, sőt viselkedésével 
országszszerle a személy és vagyon bizton­
ságot is kétségessé tette. Ezért a többség 
elhatározta, hogy az ellenzék eljárásává 
szemben és ennek letörésére nem a házsza­
bályok formájának, hanem azok szellemének 
a saját és a nemzet akaratán ik fog érvényt 
szerezni. Lelkesedéssel fogadta el az érte­
kezlet, hogy a kormányt üdvözli,

L á z á r István hozzászólása után az érte­
kezlet az alább közölt távirattal üdvözölte 
a kormányt.

Török Bertalan indítványára szintén 
táviratilag üdvözölték az országos munka­
pártot és Váró Fereucz indítványára gróf 
Tisza Istvánt ki teljes elszántsággal, erős 
jellemének, hazafiui nagyságának latba veté­
sével látott hozzá a felfordult viszonyok ren­
dezéséhez, és a ki előtt egy törvény van 
megtenni mindent, a mit a törvény, saját 
bölcsessége és lelkiismerete mond és tűrni 
mindent, a midőn a hazáról és annak üdvé­
ről vau szó.

A küldött táviratok szövege a következő :

Gróf Tisza István házét nők

Budapest.

Alsó Fehér vármegye nemzeti munka­
pártja hátát ad a gondviselésnek, hogy 
a megkísérelt gyilkos merénylettől meg­
mentette nagyméltóságodat, aki elszántan 
lesz, /<Ínségesen tűr, életét is csekélybe 
veszi hazánk üdvéért, a melyet legfőbb 
törvénynek vall a törvényhozást megakasztó 
visszaélések leküzdésében.

Alsót ehér vármegyei nemzeti m nnkapárt- 
nak Nayyenyeden, 1912. junius 9-én 
tartott gyűléséből.
Lázár István, jegyző Dr. Müller Jenő, elnök.

Nagyméltósáyu Lukács íjászló miniszter- 
elnök urnák

Budapesten.

Parlamenti tárgyalások rendjéért üdvös 
törvények égisz sorozatáért, ország javá­
ért és tekintélyéért vívott nehéz küzdelem­
ben bizalommal és hálával üdvözli nagy- 
méltóságodat s az egész kormányt Alsó- 
Fehér vármegye nemzeti munkapártja. 
Megkezdett nagy munkához erőt, kitartást, 
sikert kivárniuk.

Alsó-Fehér vármegye nemzeti mnkapárt- 
jának Nayyenyeden, 1912. június 9-én 
tartott gyűléséből.
Lázár István, Jegyzi Dr. Müller lenti, elnök.

Nemzeti munkapárt

Budapest.
Alsó-Ftliér vármegye nímzeii munka 

pártja az országgyűlési ellenzéknek, de külö­
nösen a 48-as függetlenségi párinak a 
képviselőház parlamentáris tárgyalásait 
a házszabályokkal való visszaélésekkel 
hónapokon át lehetetlenné levő eljárását

elitélve, az országos nem:, ' munkapárt­
nak ezen durva visszaél,.-A,-kel szemben 
/• éri junius hó 4-én túnv.-'Aoit rendkívüli 
erélyes fellépését hazán erkölcsi és 
anyagi érdekei szempontjáról indokoltnak 
tekinti és ezért a mai napi tartott gyű lé- j 
séből az országos nem; miinkpártot 
tisztelettel üdvözli és haza • bizalmáról 
biztosítja.

Az alsófehérvármegyei ■ mzdi munka­
pártnak Nagyenyed, 1912. junius 9 én 
tartott gyűléséből.

Lázár István, jegyző. Dr. Müller lenti, elnök.

HÍREK.
—- Doktorkisasszony Be r d e Juliska 

Mária summa tum lande telin le a tanári 
szakvizsgát, és szerzett doktorátust a kolozs­
vári egyetemen.

— Szőlőink állapota Városunk szőlői­
ben gyenge termésre lesz. kilátás. A virág­
zás bár még nem teljes, nvgis alul marad 
a hözípjó termésnél. A héten a jégeső és 
zápor okozott nagyobb kárt a Tinodi-hegyi 
szolok végén. Szép hajtásokat tördelt le és 
sodort le a rohanó viz.

— A kissármási földgáz értékesí­
tése. Teleszky János pénzügy miniszter na­
polt óta angol és amerikai vállalkozókkal 
tárgyalásokat folytat a kissármási földgáz 
értékesítése tárgyában, A tárgyalások eddigi 
eredménye az, hogy egy angol kouzorczium 
bérbe veszi a gázkutatást es a megkötendő 
bérleti szerződés értelmében köteles lesz a 
kidolgozandó tervezet alapján ipartelepeket 
létesíteni, amelyek viszont állatni szubven­
ciót fognak élvezni.

— 3000 régi okirat. Igen értékes 
okmánytárral ajándékozta meg az erdélyi 
Muzeum-Egysületet báró Szeutkereszty 
György és neje, gróf Kom is Klementin. 
Odaajándékozták az egyesületnek a kihalt 
Mentor bárói család levéltárát mely kelemen­
telkei birtokukon maradt. A levéltárban 
körülbelül háromezer régi erdélyi birtok- 
ügyi oklevél vau. Közte vau 1 Rákóczi 
Eerencz fejedelemnek tizenöt levele és Petki- 
Nagy Zsigmoud erdélyi főkomiszáriusnak 
naplója és Bethlen Gábor korabeli czimeres 
levelek. Az étékes adományért az egyesület 
Szeutkereszty bárót alapitó taggá fogja 
választani

— Leszállították a bankkamat 
lábot. Berlinben a német birodalmi bank 
a bankkamatlábat 4Wy,-ni, a lombardkanmt- 
lábat 5,/a°/o ra szállította le.

— Papok és tanítok a borászatban. 
A földmtvelésügyi miniszter lelkészek es 
néptanítók részére a budafoki pinczemesteri 
tanfolyam helységeiben két hétre terjedő 
borkezelési tanfolyam" tartat augusztusra 
1—14-ig. A tanfolyam v/.élja, hogy a lelké­
szeknek és a néptanítóknak mód nyujtassék 
arra, hogy az okszerű útkezelésié vonat­
kozó ismereteket el-aj 01 Mik. A tanfolyamra 
csak olyan lelkészek -omlók vehetők fel, 
a kik olyan hegyvidék1 . i/.ségbcn működnek, 
a hol a lakosság kizáró vagy tőfontosságu 
kereseti forrása a sz<il" (ívelés.

— Gyufatröszt A magyar gyufagyáro­
sok elhatározták, hogy und a huszonhárom 
gyufagyárat egy részveiv-1 arsaságba igyekez­
nek egyesíteni, A tanácskozáson a gyárak 
mind képviselve voltak.

— Műsoros estély. A nagyeim-di
Iparos önképzőkör július első heté­
ben műsoros estélyi rendez tánezczal egybe­
kötve. A műsor pontúi között egy egy föl­
von á-os színdarabot, is adnak elő. A f. hó 
Mi-áia hiivtvtt tánczestólyt nem az Ipa­
ros önképzőkör rendezi.

- Puczolják a képviselőházat. Az
elmúlt napok egyikén Lázár István gróf 
kel lajbis erdélyi magyar parasztot vezetett 
a képviselöházba, Választói voltuk Kőrösfőről, 
akik Tisza István iiázeluokkel szereltek 
volna egy-két szót váltani. A folyosón talál­
kozunk vele. Tisza barátságosan kezet fog, 
elbeszélget velük. A beszélgetés vége:
Látták már ezt a szép házat ?

Nem láttuk, kegyelmes úr, valami csudála­
tosai! szép ház ez 1

Tisza mosolyog :
No hát, belülről egy kicsit meg volt 

kopva éppen most p u c z 0 1 j u k.
— A koalicziÓB kormányzat köz­

gazdasági botrányainak mint írja az 
Erdélyi Pénzvilág, egyik szomorú emlé­
kével ktl/.ködik most az akurista bank 
és a földmivelésügyi miniszter. Tudvalevő, 
hogy a koalicziős kormány annak idején 
megvásárolta Szentiványi Gábor független­
ségi képviselőnek huuyadmegyei birtokát és 
azonkívül Alsó Fehér vármegyében 
szintén vásárolt egy teljesen elhanyagolt 
középbirtokot, (a magyarigen — czeluai 
Makrai-birtokot) a melyekről már annak 
idején minden szakértő megállapította, hogy 
értékén jóval felül vásárolták meg és lénye­
ges befektetések nélkül sohasem lesz gazda­
ságosan hasznosítható. A kincstár telepítési 
kirendeltsége nem tudott mit. kezdeni ezek­
kel a birtokokkal és külömböző sikertelen 
kísérletezés után azt az ajánlatot tette az 
akurista banknak, hogy a kincstár készpénz- 
kiadásainak megtérítése ellenében vegye át 
e birtokokat. Az aIturista bank igazgatósága 
megvizsgáltatta a birtokokat, de a vizsgálat 
eredménye olyan lesújtó volt, hogy tudni 
sem akart a birtokok átvételéről. A kincs­
tári kirendeltség azonban szintén nem tudott 
boldogulni, úgy hogy a földmivelésügyi 
miniszter kénytelen volt újabb ajánlatot 
tenni az alturista banknak, a melyben jelen­
tékeny koncessziók adására vállalkozott. 
Ilyen alapon újabb tárgyalások indultak meg, 
amelyek eredményre vezettek és a melyek­
nek értelmében a bank átveszi a két birto­
kot, egyúttal azonban engedményképpen 
megkap a kincstártól néhány szomszédos 
kincstári birtokparczellát, továbbá ingyen 
kapja a szomszédos kincstári erdőkből az 
építkezéshez szükséges faanyagot és köveket. 
A kincstár tehát visszakapja a befektetett 
töket, elveszi! azonban más kincstári telepe­
ket és ezrekre rugó nyetsanyagot. Más meg­
oldás azonban nem kínálkozott a k 0 a 1 i 
c z i ú s gazdálkodás szomorú 
ma r adváuyáuak eltakarítása.

— A balázsfalvai szegónytanuló 
kát segélyzö egylet, f, bú. 16 áu d. u.
3 Órakor, az áll. iskola helyiségében köz­
gyűlést tart. Tárgyai: 1. Elnöki megnyitó. 
2. Jelentés az egyletről. 3. A pénztáros 
jelentése. 4. A pénztár vizsgáló bizottság 
jelentése. 5. A költség előirányzat előterjesz­
tése. 6. Tisztujitás. 7. Indítványok.

— Aranylelet. Marosszeutgyörgy köze 
leben, Máriaffy Lajos birtokán ivóvíz kuta­
tása közben gazdag és értékes aranykőzetre 
bukkantak.

— Egy erdélyi vasgyár fölszámo­
lása. Az amúgy is törpeszámu gyáraink 
sorából ismét kidőlni készül egy: a Báró 
Kemény József Hungária Gépgyár r.-t. Déván 
mely a múlt héten tartott közgyűlésén hatá­
rozta el a felszámolást.
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Közérdek

h/7üjégre szóló előjegyzéseket, kétJYÍnapon belől elfogad Winkler Janos.
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Meghívás

A „Hangya“ a magyar gazdaszövetség 
fogyasztási és értékesítő szövetkezete kö­
telékébe tartozó Nagyenyedi fo­
gyasztási és értékesítő szövetke­
zet 1912. évi junius hó 23-án d. 
e 11 órakor a városházánál

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a tagok az alapszabályok 3. és 
20. §-a értelmében meghivatnak.

Napirend:
1. A szövetkezet viszonyának rendezése a 

„Hangya“ Központtal.
2. Esetleg alapszabály módosítás.
3. Netalán indítványok.
1911. dvczember 31-én a tagok száma 255, 

üzletrészeinek száma pedig 581 volt; az év 
folyamán belépett 12 tag 18 üzletrésszel, kilé 
pett 3 tag 9 üzletrésszel.

Kelt Nagyenyedeu, 1912. junius hó 8 án.
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Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R." I-

Részvénytöke

600.000
korona.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon : 

délelőtt 9—12 óráig, 
délután 3—4 óráig.

___ Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye. —

Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő 
kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhilelü pénz­

intézetek részvényeire.
Vásárol és elad értékpapírokat.
Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értéke­

ket kevés őrzési díj mellett.
Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál. 
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb 

feltételek mellett számitól le.
Állandó betétet a legkedvezőbb kamatláb mellett

fogad el.

Tartalékalap

400.000
korona.

Üzletfeleink részére 
telefon bevezetve 

14. szám alatt.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papárugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.
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